

ОТЗЫВ

на автореферат кандидатской диссертации Осина Романа Сергеевича на тему: «Советское общество: сущность, тенденции и противоречия развития», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия

Автор выбрал для исследования актуальную и сложную проблему. Советское общество, просуществовавшее не малый промежуток времени, оказало серьезное влияние на развитие нашего государства, которое во многом и сегодня существует благодаря советскому наследию. Советское общество было и первой крупномасштабной в истории человечества попыткой реализовать идеи социализма на практике, обнаружив противоречивость процесса их становления.

В автореферате последовательно и системно изложены основные положения диссертационного исследования. Содержание автореферата показывает, что соискатель подошел к проблеме с широких позиций, комплексно, не ограничившись каким-то одним аспектом. Содержание работы отражает, во многом, междисциплинарный характер затронутых соискателем проблем.

Соискателем была проведена большая работа по систематизации, обобщению и анализу различных направлений современной общественно-политической мысли. Им рассматриваются различные трактовки сущности и противоречий советского общества, а также критически осмысливается и сопоставляется с реальностью представления Маркса, Энгельса и Ленина о социализме и его строительстве.

Научная новизна исследования представлена рядом интересных и оригинальных положений: трактовка переходного от капитализма к социализму периода, рассмотрение социализма как системы управления народным хозяйством и как низшей фазы коммунизма, специфика отчуждения в советском обществе, диалектика формального и реального обобществления, особенности развития социально-классовых отношений и

государства. Проанализировав эти и многие другие вопросы, соискатель пришел к выводу о том, что советское общество не смогло полностью выйти за рамки переходного от капитализма к социализму периода. С учетом тех стартовых условий, которые достались большевикам (массовая безграмотность, отсталая промышленность, слабая техническая оснащенность сельского хозяйства), а также сложностей становления и развития советского общества, оно и не могло полностью выйти в столь кратчайшие сроки за рамки переходного периода полностью.

Интересным представляется и выделенная соискателем система противоречий советского общества в экономической, социальной и политической сферах.

Тем не менее, у соискателя можно выделить и определенные недостатки. Рассматривая вопрос советского общества, соискатель слабо затронул категорию «тоталитаризм», ведь многие исследователи трактуют советское общество именно как тоталитарное. Соискателем этот вопрос затрагивается, но не разбирается подробно, от того не понятно, было или не было в СССР «тоталитаризма»? Подробный разбор категории «тоталитаризм» и более точный ответ на вопрос о его наличии или отсутствии в советском обществе мог бы существенно усилить исследование.

Указанные замечания не снижают научной значимости проведенного исследования. Диссертация Осина Р.С. на тему «Советское общество: сущность, тенденции и противоречия развития» является самостоятельным исследованием, представляет научно-квалификационную работу, отвечающую требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, предъявленным к кандидатским диссертациям. Осин Р.С. заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – Социальная философия.

Доктор философских наук,
профессор кафедры социальной философии

ФБГОУ ВПО «Московский государственный
университет имени М.В.Ломоносова»



Гобозов И. А.

Почтовый адрес:

Тел.: 8-499-739-97-78

Адрес электронной почты: igobozov@v.k.ru

Подпись Гобозова И.А. заверяю
ученый секретарь философского факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова

Гришук / Прокурина Е.К.
24 декабря 2015г.